

## ■“国际残疾人日”特别报道

在“国际残疾人日”到来之际，残疾人就业问题再度受到广泛关注。《中国残疾人事业研究报告（2023）》显示，目前仍有1000多万名就业年龄段的持证残障人士尚未实现就业。该如何破解残疾人就业难题？

其实，在残疾人就业难的大背景下，也有探索残障人士就业路径的成功案例：长沙职业技术学院的汽车检测与维修技术（听障）专业连续多年就业率达到100%；谢绝收小费的“喜憨儿洗车中心”已有37家复制店成功运营。他们是怎么做的？对破解残疾人就业难有什么借鉴意义？记者就此进行了采访。

见习记者 胡玲玲 郭辰昊

### 找优势 听障生“贴膜”受欢迎

从2018年起，长沙职业技术学院的汽车检测与维修技术（听障）专业就业率均达到100%，实现了“专业对口”，且毕业生处于“供不应求”的状态。

“现在讲起来是故事，当时看上去都是事故。”面对记者采访，专业负责人严爱芳满是感慨。实际上，第一届学生的就业情况曾让她焦头烂额。汽车维修和发动机声音关系密切，也需要与人交流，因此听障学生开展维修工作难度较大，就业形势严峻。

2018年，严爱芳调研数百家企业后，确定了一个能够发挥听障学生优势的专业方向——汽车贴膜，培养出中国首批聋人贴膜技师。教室就是车间，操作要领编成口诀印在卡片上，贴在显著位置。课堂上，学生们像是在车间工作一样，以小组形式用烤枪对膜面定型、用清水和刮板清洁膜面……

长沙职业技术学院特殊教育学院辅导员张晶告诉记者，听障学生们都很直率、纯粹、热情，他们渴望和周围的人做朋友，也会顾虑如何与对方沟通的问题，但其实无需任何同情或是怜悯的情绪，只要尊重、信任彼此，就能通过简单的手语或是文字、肢体语言等形式沟通。

然而，在残障人士就业上，社会企业惯用“问题视角”来看待这个群体，过分强调了他们的特殊性。严爱芳表示，对于残障学生来说，将来他们需要面对客户和企业的高标准、严要求，所以在教学时应该比普通高校更为严格，让学生做到“极致”，才有利于残障学生适应将来的社会生活。

在社会层面探索残障人士就业路径的过程中，涌现出了不少发展为“可复制”模式的案例。这些就业

# 「听障生」专业对口 「喜憨儿」复制成功

破解残疾人就业难，他们蹚出了新路

模式从“优势视角”出发，认为残障人士能够依靠自身的优势来发挥潜能和应对挑战。

### 不卖惨 “喜憨儿”用劳动获尊严

“喜憨儿洗车”项目创办者曹军的儿子，就是一名喜憨儿。

喜憨儿是指患有脑瘫、自闭症、唐氏综合征等疾病的特殊人群。在我国，1200万心智障碍者的就业率不足5%，远低于其他残障类别群体的就业率。《成年心智障碍人士就业状况和需求调研报告》显示，无论是监护人还是心智障碍者，他们对就业的需求都很强烈。

曹军也曾幻想过，经过专业的康复治疗后，儿子能够恢复到和普通人一样的程度，但随着年龄的增长，曹军开始顾虑自己和妻子离开人世后，儿子该由谁来照顾？2015年，曹军联合其余9位喜憨儿家长一起，众筹成立了国内第一家“喜憨儿洗车中心”。开业至今，全国通过“深圳喜憨儿洗车中心”的无偿帮助和支持，已有37家复制店成功运营，为400多位喜憨儿提供了就业岗位。

一直以来，“正常收费，谢绝小

费”被张贴在“喜憨儿洗车中心”的门上。曹军给喜憨儿们传达的理念是，想要获得别人尊重，不是靠卖惨，而是要靠劳动证明自己的价值。其他洗车行洗一台车通常会用两名员工，而喜憨儿洗一台车却需要五六个人一起操作，但这样就能保证和同行相比，效率是相同的，收费标准也一样，能够有底气去和同行竞争，而不是靠获取别人的理解和同情来维持生意。

曹军希望有一天，能够建立起一家专门为喜憨儿提供托养服务的中心。这样，当喜憨儿有能力参与到洗车这类工作时，能够自食其力，养活自己，在他们年老丧失劳动能力时，也不会流离失所，无依无靠。

### 解难题 需引进更多社会力量

尽管有着不少成功案例，但是残障人士就业“招工难”与“就业难”并未从根本上得到改观。一方面，随着残障人士就业政策的出台与推行，企业招收残障人士的意愿增强，但部分残障人士不符合招工条件。另一方面，从目前残障人士就业岗位的建设情况看，无论是数量还是质量都无法满足残



严爱芳正在给听障学生授课。 受访者供图

障人士群体的需求。

李萌的亲戚李楠（均为化名）是一位听障人士，为了帮李楠找到工作，半年来李萌的鞋磨破了几双，车胎也报废了两个，结果大部分工厂都明确表示不接收，有些工厂愿意提供试工机会，但这样的岗位又缺乏稳定性。李楠在一家工厂试工十几天后，对方以招聘到了“更适合的人”为由辞退了她。

一位残障大学生告诉记者，在读书期间，为了增强自身的竞争力，她专门考取了很多资格证书来提升自己。但在找工作时，她所能选择的就业范围非常有限，“在学校学习了那么多课程，到头来却只能困在工厂里”。

2022年4月，国务院办公厅颁布了《促进残疾人就业三年行动方案（2022—2024）》，将残疾人就业提升到更加重要的地位，并提出一系列推动企业落实按比例安置残疾人就业的措施，对企业共同分担促进残障群体平等就业的社会责任提出更加明确的要求。

南京理工大学公共事务学院副教授、南京大学残疾人事业发展研究中心研究员曲绍旭在接受采访时表示，在残障人士就业方面，出现了一批可以复制的成功案例，但这些案例还未成为主要的就业方式。目前残障人士按比例就业、集中就业的数量较多，受企业的现实情况影响，此类就业方式的质量并不理想。

曲绍旭表示，大多数企业配套的无障碍设施有待完善，且长期以来不少企业总认为给残障人士提供工作只是“锦上添花”而非“雪中送炭”，无法提升残障人士的积极性，也不利于残障人士长期的职业规划。曲绍旭认为，应当引进更多社会力量介入残障人士就业，整合现有的信息资源，打破部门之间的隔阂，多方联手让残障人士的就业培训更具针对性和专业性。

编辑：马纯潇 美编：继红 组版：刘淼

## 沂蒙山红茶

沂蒙雪尖 地道北京  
口感甜润 醇郁持久

60g

¥19.9  
原价¥158

qilu  
齐鲁农超



ICF 中外商品博览会 原装进口 海外直供 出口商品 超值折扣

2023首届中国·济南  
中外商品博览会  
火爆热卖中  
12.1-12.11 济南高新区国际会展中心